

中国海洋大学 2019 年硕士研究生招生考试试题

科目代码： 334 科目名称： 新闻与传播专业综合能力

一、简要回答（每小题 10 分，共 30 分）

1. 简析信息的性质，信源的可信性对“第三人效果”有哪些影响？（10 分）
2. 什么是新闻价值，新闻价值的要素有哪些？（10 分）
3. 五四时期我国新闻媒体新闻采写业务的改进主要有哪些？（10 分）

二、论述题（每题 20 分，共 60 分）

1. 结合现实，谈谈互联网传播的特点及革命性意义。（20 分）
2. 试论大数据时代的新闻生产方式与传统新闻生产方式的区别。（20 分）
3. 请你谈谈对“新闻是一种对话”这一观点的理解。（20 分）

三、案例分析（每题 30 分，共 60 分）

（一）下面这篇材料，简要介绍了《新青年》历史上著名的“双簧戏”事件，请仔细阅读所给出的材料，根据新闻传播学相关理论，谈谈你对这个事件的看法。（30 分）

1918 年 3 月，《新青年》第 4 卷第 3 号以《文学革命之反响》为总题，发表新旧文学论战的两封信。一封是王敬轩写给《新青年》编者，诬蔑和攻击文学革命的来信，一封是《新青年》记者刘半农写的万余言的《答王敬轩》，逐段批驳王的来信。后者列举大量无知陋说的可笑事例，出尽王敬轩所代表的守旧派的洋相。实际上并无“王敬轩”其人。那封来信是《新青年》编辑部汇集了反对新文化运动的许多谬说，由编者钱玄同执笔编写而成，并化名“王敬轩”发表的。

陈独秀、胡适 1917 年在《新青年》第 2 卷上发起文学革命运动，初期反响不大。为了引起人们的注意，新青年几位同人想到运用“双簧戏”的办法，通过这两封信针锋相对的辩驳，有力证明提倡新文学，反对旧文学的必要性。这出“双簧戏”在社会上引起较大反响，推动了对文学革命问题的讨论。

特别提醒：答案必须写在答题纸上，若写在试卷或草稿纸上无效。

(二) 下面两篇材料,介绍了2018年广受舆论关注的“鸿茅药酒”事件,请你仔细阅读材料,结合新闻传播学相关理论,谈谈对这一事件的看法。(30分)

1. 广东医生谭秦东因质疑“鸿茅药酒”被抓捕事件经过

2017年12月19日,广东一名叫谭秦东的医生在网络上发文《中国神酒“鸿茅药酒”,来自天堂的毒药》,该贴称在老年人群中热销的“鸿茅药酒”实际上是酒剂类中药,其成分中含有多种毒性中药材,并在标题上指鸿茅药酒是“毒药”,该酒的宣传具有夸大疗效的作用。文章发表不久之后,内蒙古鸿茅国药股份有限公司报案称,谭秦东的文章造成了80余万的退货损失,严重损害了公司的声誉。2018年1月10日,谭秦东在位于广州市的家中被内蒙古自治区乌兰察布市凉城县警方带走,2018年1月25日,凉城县人民检察院批准,逮捕谭秦东,羁押于凉城县看守所。2018年4月17日,中华人民共和国公安部回应“鸿茅药酒”事件,称已经立即启动相关执法监督程序,已责成内蒙古公安机关依法开展核查工作,加强执法监督,确保以事实为依据,以法律为准绳,严格依法办理。同日下午,内蒙古自治区人民检察院发布通告称,目前此案件事实不清、证据不足。自治区人民检察院指令凉城县人民检察院,将该案退回公安机关补充侦查并变更强制措施。同日18时许,“鸿茅药酒”案当事人谭秦东获准取保候审走出看守所。

2. “鸿茅药酒”历年来涉及发布虚假广告及药品不良反应事件统计

2004年至2017年底,国家药品不良反应监测系统中,共检索到“鸿茅药酒”不良反应报告137例,不良反应主要表现为头晕、瘙痒、皮疹、呕吐、腹痛等。

2009年以来,“鸿茅药酒”已先后被吉林、辽宁、江西、山东、宁夏、河北、浙江、海南、湖南、四川等省及重庆、济南、绍兴、昆明、温岭等市食药监和工商部门曝光或查处,多次被采取暂停销售的行政强制措施。

2013年4月,浙江省食药监局曾认定“鸿茅药业”等企业为广告发布企业信用严重失信等级,并将其列入黑名单。

2015年1月26日,内蒙古鸿茅药业有限责任公司生产的“鸿茅药酒”因违

特别提醒:答案必须写在答题纸上,若写在试卷或草稿纸上无效。

法广告，被江苏省食品药品监督管理局实施暂停销售措施。

2016年3月23日，据《羊城晚报》报道，自去2015年9月新《广告法》实施，“鸿茅药酒”被工商部门首个立案查处后，“鸿茅药酒”只是将广告改头换面，仍继续在电视上进行夸大宣传，并质疑换“马甲”吆喝。

2016年9月，因发布严重欺骗和误导消费者广告，内蒙古鸿茅药业有限责任公司生产的“鸿茅药酒”涉嫌发布违法广告而被责令暂停销售。

2018年4月16日，国家药品监督管理局责令内蒙古自治区食品药品监督管理局，按照《中华人民共和国药品管理法》及其有关规定，落实属地监管责任，严格药品广告审批，加大监督检查，督促企业落实主体责任。”

特别提醒：答案必须写在答题纸上，若写在试卷或草稿纸上无效。